

## Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 25 céntimos  
Fuera un trimestre, 4 peseta  
Número suelto 10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS.

# La Margarita

## Punto de Suscripción.

Calle de Muñoz, número 28.

Los trabajos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales aunque dejen de insertarse.

*Se puede ser católico sin ser carlista,  
no se puede ser carlista sin ser católico.*

SEMANARIO TRADICIONALISTA

*Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil.  
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada.*

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

## Dios

## Patria

## Rey

### DESCOMPOSICION

El nocedalismo, nacido de los actos osados y revolucionarios de un periodista díscolo, está en descomposición.

Desde el día en que frente á las multitudes, á las nutridas filas que siguen el programa netamente católico del único Príncipe no contaminado de liberalismo, levantó Nocedal (D. R.) un grupo de vividores resellados, ha venido á menos *aquello* que con tantos aparatos de puritanismo y tantos miles de adhesiones fanáticas empezó.

Tuvo aurora de sol. El ocaso se reduce, á expirantes parpadeos de pobre luz de candil.

Sardá y Salvany, el apóstol más reñidor del integrismo, se calla.

Rivas, el periodista de los atrevimientos, el hombre que va á la vanguardia de todas las evoluciones del integrismo, habló hace tiempo lo bastante para entenderle. Y quien no lo entendiese, era bobo. Hoy ha dicho de sobra sus aspiraciones. El alistamiento entre los que forman como servidores de la actual monarquía liberal. Y, ¿dónde quedan sus predicaciones de apóstol y sus fervores de mártir? ¿Dónde esconde sus artículos declamando furiosamente contra todo lo que oliese á transigencia?

D. Ramón Nocedal, ha publicado sus tendencias. Vió que la mayor parte del integrismo moral no quería irse á servir de lastre á la situación liberal, y por eso su periódico ha dicho lo que él sostuvo en la asamblea magna del partido. No le conviene quedarse sin suscritores para *El Siglo Futuro*, y sin votos en Azpeitia, y por eso disimula y hace que conste que él no vá á la Regencia. Además, si D. Ramón cayese en el montón de

los que mandan en turno gracias á doña Cristina, ¿podría ser jefe? No. A lo más alcanzaria el grado de Pidal y eso le parece poco á D. Ramón.

Ortí y Lara, el hombre de los cambios; el filósofo soporífero, defensor de todas las mudanzas con tal de que él las haga, y atacador sañudo de cuantas los demás hacen periodista con pretensiones de Obispo; católico que vocea demasiado sus creencias, ese.... ese ya ha pasado el Rubicón. Ese ya está con la Regencia. Estos días ha publicado un folleto lleno de filosofías para decírnos que él se porta como un buen católico yéndose á hacer leyes á medias con Sagasta y Cánovas.

¿Qué es hoy el integrismo? Nada. ¿Puede darnos cuidado? ¡Quia!

Lo único que puede darnos la zambra integrista es.... risa.

Riámonos de aquellos que cuando traicionaron su bandera, parecían que nos querían tragar vivos.

Como el enano de la venta.

### APLAUSOS A GAMAZO

Gata 25 Septiembre 1893.

Sr. Director de LL MARGARITA.

Mi querido amigo: Estamos ultimando los trabajos de recolección de la pasa único é importantísimo fruto que constituye el porvenir y felicidad de estos labradores, y la verdad sea dicha con perdon de D. German lo mismo estamos ahora que al principio, es decir que si limpios y aligerados de todo peso pecunario teníamos los bolsillos antes, urbanamente aseados y limpios y más aligerados que nunca los tenemos ahora. En nada absolutamente en nada se conoce que hayamos entrado en la época recolectora y de por consiguiente de reintegrar nuestros trabajos y fatigas; la Diosa hambre se vé estereotipada é impresa en estos verdaderamente mártires del trabajo y aquí, amigo mío, viene

de molde aquel refrán valenciano que dice: *Quant el mal está en Almansa á tots alcanza.*

Mientras tanto nuestra cauresma vá prolongándose indefinidamente sin esperanza de mejor suerte, en tanto que un gobierno soberanamente bufo y peor engendrado, formando el más escandaloso contraste con nuestra decaída y miserable situación, está tocando y gozando las delicias de la moderna *Capua española*. No puede V. figurarse amigo director á que grado de miseria y desprestigiamento rentístico hemos llegado, con decirle que estamos en la generalidad imposibilitados de poder pagar, no yá las contribuciones, gabelas y ese cúmulo de disparates que llueven sobre el pueblo español, sino las primeras y más apremiantes obligaciones y necesidades que hemos contraído para poder pasar el año, se está todo dicho. Yo recuerdo todavía que nuestra pasa se cotizaba á 20 y hasta 25 pesetas el quintal y entonces lo pasabamos algo mejor y podíamos sufrir con alguna paciencia los deslices del liberalismo, pero han cambiapo las cosas, las cotizaciones de nuestras pasas han ido deprimiéndose espantosamente y en la actualidad un quintal de paso no vale más que 10 á 12 pesetas calidad superior y por consiguiente existe una diferencia de 10 ó 12 pesetas en perjuicio del infeliz labrador que se arruina y aniquila.

Tan desastrosos y desesperados resultados nos ha conducido á la insolvencia y á la bancarrota más desesperante y fea. El día que los comerciantes, ó factores como llamamos nosotros, hagan la liquidación general nos vamos á quedar en cuadro y como el gallo de Moron... y mientras tanto que este importantísimo comercio de la pasa queda hecho un añico y nosotros comiendo como los coracoles agarrados á la pared, queda el señor Gamazo con su plan rentístico tan campechano y satisfecho como si hubiera vencido á tursos y troyanos. Pero alto señor D. German no cante todavía victoria que tiene V. enemigos y rivales más poderosos y temibles que Aquiles y Hector, es decir, el hambre la miseria y la desesperación, que el día que digan «á Roma por todo, yá no podemos aguantar más, el hambre nos mata, la miseria nos roba y la desesperación nos atosiga,» ese día que no está muy lejos no valdrán compo-

nendas embolismos ni amaños; al grito de viva la justicia, viva la religión y el Rey quedarán extrañados para siempre no le queda duda Sr. D. German, los Sectarios del liberalismo de que V. forma parte en estos momentos, para desgracia de la patria.

Antonio Fornés y Pons.

### EL VIAJE DEL PRINCIPE D. JAIME

Podemos anunciar á nuestros lectores que S. A. R. el Príncipe D. Jaime abandonó á Europa el 3 del próximo Octubre á bordo del *Imperatrix*, el primer buque de la escuadra del Lloyd austro-húngaro, dirigiéndose á Bombay, en donde empezará un viaje por el interior de las Indias, con un itinerario casi idéntico al seguido hace ocho años por su augusto padre, el cual le acompañará hasta Trieste, que es el puerto de embarque.

Haciendo fervientes votos por que la Providencia asista y proteja á nuestro amado Príncipe en ese largo viaje, durante el cual sabemos que llevará á la patria en su corazón, como en los nuestros deja su recuerdo, no podemos menos de felicitarlos del móvil generoso que á él le induce.

Decía D. Carlos hace veinte años en una carta, cuyo texto hemos visto:

«Nos han robado la corona, nuestros bienes patrimoniales, hasta las dotes de nuestras madres, y pueden robarnos lo poco que de bienes materiales nos queda; pero hay dos cosas que solo Dios nos puede arrebatarse con la memoria ó con la vida: el recuerdo de la patria y de sus sacrificios por corresponder á los nuestros, y la experiencia que para emplearla un día en su bien y en su progreso nos dan nuestros viajes durante el destierro. En ellos acumulamos verdaderos tesoros, que Dios permitirá puedan fructificar en mi querida España.»

Nada hay, en efecto, más á propósito para completar la educación de un Príncipe que los viajes, y la mayor parte de los soberanos en nuestros días dan á sus herederos esa escuela práctica de Gobierno antes que las atenciones del Estado se lo impidan.

Un viaje análogo al de D. Jaime em-

prendió hace años el príncipe de Gales; otro más recientemente el czarewitch, heredero de la corona de Rusia, y otro alrededor del mundo está llevando á cabo en estos momentos el archiduque Fernando de Este, futuro emperador de Austria.

Un alto personaje, cuyo nombre debemos callar por discreción, á quien el Príncipe había dado cuenta de este proyecto, patrocinado por su augusto padre, le escribía pocos días há:

«Deploro que V. A. R. interrumpa, momentáneamente, la carrera de las armas para la que muestra tanta vocación como aptitudes; pero á la par me felicito de que busque una compensación en el viaje á las Indias, que no puede menos de interesarle y de instruirle.

Llegará, con la ayuda de Dios, un día en que ciñendo V. A. R. la espada en su propio país, al servicio de su Soberano y de su padre, necesitará todo su tiempo para atender á su patria y no podrá distraer ninguno en visitar apartadas regiones.

Seguramente entonces las impresiones y recuerdos que ahora recoja V. A. R. en las Indias le serán harto más agradable y más útiles para su país que si estos meses de su juventud se hubieran delizado monótonamente en cambiar media docena de guarniciones en Austria.»

El viaje del Príncipe terminará, Dios mediante, antes de la próxima primavera.

Esperamos poder tener el honor y la satisfacción de comunicar á nuestros lectores noticias de todo cuanto en él ocurra de notable.

## Organización carlista.

Leemos en nuestro estimado colega valentino *El Centro*.

La Junta Provincial Tradicionalista de Murcia ha acordado, según nuestros informes, que se verifique en breve la apertura del Círculo Tradicionalista de aquella Capital, é invitar entre otros notables personajes de nuestra Comunión, á tan solemne acto al ilustre jefe delegado de la misma Sr. Marqués de Cerralbo, y á los batalladores y elocuentes diputados Sr. Vazquez de Mella y Conde de Casasola.

Dado el entusiasmo que reina en esta provincia y en la de Murcia; aquel acto será un verdadero acontecimiento para nuestra hermana Ciudad.

Así lo esperamos.

### Un Círculo más.

Como si los hechos anticipasen á dar la razón á nuestros vaticinios, tenemos la gran satisfacción de anunciar á nuestros amigos que el día 1.º de Octubre próximo celebró su inauguración oficial el Círculo carlista de Oliana.

Nuestros amigos de dicha importante población montañesa han hecho grandes fiestas religiosas y civiles para celebrar dignamente la apertura de aquel importante centro, aprobado no solo por la autoridad civil de la provincia, si que también por las Juntas provincial y regional del partido, y por el ilustre Jefe-Delegado Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.

La Misa solemne, la velada y el banquete han sido tres acontecimientos.

Asistieron especialmente invitados á dicha fiesta el M. I. Sr. Barón de Albi. D. Mariano de Montoliu, el entusiasta presidente honorario de aquel centro, D. Dionisio Arrugaeta y el Sr. Roger de Lloria.

Nuestra más cordial enhorabuena á los carlistas gerundenses.

### El de Sabiñan.

Se ha inaugurado un nuevo Círculo carlista en Sabiñan.

Presidió el acto el dignísimo jefe regional, terminando la velada, que fué solemnísimamente, á las doce de la noche.

Todos los actos celebrados con motivo de la apertura han estado animadísimos, reinando un entusiasmo indescriptible.

Enviaré detalles por el correo.

Continúan con éxito las gestiones para verificar próximamente la traslación de los restos de los carlistas violentamente muertos por las hordas de Casalls en Montalegre.

Con dicho motivo se celebrará en la parroquia de San Fost de Capcentellas un solemne funeral, que será muy concurrido.

Tenemos entendido que dentro de muy breves días llegará á Valencia una Comisión de la Junta carlista de Alcoy, con objeto de conferenciar con el presidente de la provincia de Alicante, nuestro distinguido correligionario D. Vicente Calatayud.

En nuestro querido compañero *El Baluarte*, de Gerona, leemos la reseña de la entusiasta reunión celebrada por nuestros amigos los carlistas gerundenses en aquella capital la semana pasada:

«El acto—dice *El Baluarte*—superó todas las esperanzas de la digna Junta provincial, que tan oportunamente y con tan buen acuerdo lo provocara.

Asistieron representaciones de todos los pueblos de la provincia, reinando un entusiasmo indescriptible y una unanimidad de pareceres sorprendente relativamente á los medios de que se ha de echar mano para llenar los huecos y deficiencias que se notaban en nuestra organización.

Principió la sesión, que tuvo lugar en los salones del Círculo tradicionalista, artísticamente adornados, á las nueve de la noche, ocupando la presidencia los dignísimos miembros de la Junta provincial y presidentes de la de distrito, que se sentaban debajo de un magnífico trono, en el cual se destacaba un rico cuadro al óleo de tamaño natural, del augusto Duque de Madrid.

Empezó el presidente, el ilustrado diputado provincial Sr. Huguét, dando cuenta de los nombramientos hechos por la regional á favor del distinguido abogado y consecuente tradicionalista don Francisco Llovet y del conocido carlista D. Juan Puígbert, para los cargos de vicepresidente de la Junta provincial, manifestando que el primero había ya aceptado y tomado posesión de él.

No pudiendo el otro señor aceptar, fué

sustituido por el excelente carlista don Joaquin Calm y Gruart.

Fué propuesto además para el cargo de vocal de la misma Junta el conocido hacendado D. Antonio Casamor y Huguét. Al igual que el anterior, fué dicho nombramiento muy bien recibido.

Pasóse acto seguido al examen de los medios y manera más fácil de reunir y agrupar bajo una sola base á todos los elementos tradicionalistas, en cuya discusión intervinieron varios oradores para encarecer la necesidad de que se nombren las Juntas de distrito, para proceder despues á las de Juntas locales, llevando de esta manera nuestras doctrinas y nuestro credo hasta los pueblos más insignificantes, que son los hilos de vastísima y complicada red.

Para que sea pronto un hecho la creación de estas Juntas, se nombró una Comisión compuesta de los representantes de las distintas circunscripciones en que se divide la provincia, para que propongan, despues de consultados los carlistas de sus respectivas localidades, las personas que han de formar parte de ellas, y luego de aprobadas por la provincial, remitirlas á la regional, para que expida los oportunos nombramientos.

Creemos que pronto se traducirán en hechos reales y positivos los trascendentísimos acuerdos tomados sobre el particular, prometiendo á nuestros lectores enterarlos del resultado de las gestiones que han de verificar los señores de la Comisión de que queda hecho mérito.

Discutiendo suficientemente este punto, tratóse de la propagación de *El Baluarte*, órgano oficial de la comunión tradicionalista de esta provincia. Todos reconocieron la necesidad de tener un órgano en la prensa que desplegara á los cuatro vientos la bandera de nuestras doctrinas y las defendiera de los ataques de los adversarios, excitando la Junta á todos los reunidos á que procuraran la difusión del periódico, fuerza indispensable en las actuales circunstancias para el sostenimiento y agregación de un partido.»

## CRÓNICA GENERAL

Segun vemos en la *Gaceta* del día 26 del próximo pasado, ha sido nombrado catedrático de Metafísica de la Universidad de Santiago, nuestro querido amigo el distinguido publicista católico D. Manuel Polo y Peyrolón.

Reciba el ilustre escritor y sabio filósofo nuestra más entusiasta y cordial enhorabuena.

En la noche del 25 volvieron á Madrid, procedentes de Santa Maria de Huerta, nuestros queridos amigos los diputados de la minoría carlista señores Conde de Casasola y Mella.

El Sr. Mella retrasará su viaje á Navarra con objeto de procurar, durante su estancia en Madrid, que el Gobierno socorra como es debido á los desgraciados pueblos navarros que tanto han sufrido con las recientes inundaciones.

También han regresado á la Corte nuestro sabio el ilustre jefe de la mino-

ria carlista en el Congreso y sabio catedrático de la Universidad Central, don Matias Barrio y Mier, y el valiente diputado por Pamplona D. Cesáreo Sans Escatin.

El sultán de Turquía ha enviado al Obispo de Salónica, Mons. Madevoff, un decreto concediendo al clero católico los siguientes privilegios:

«1.º El Obispo formará parte del *Consejo de Provincia*, donde se resuelven todos los asuntos civiles y religiosos.

«2.º Tiene, además, derecho á nombrar á sus representantes en todos los Consejos de los distritos.

«3.º Pueden también pedir en sus viajes una escolta militar para que le acompañe y defienda en caso necesario.

4.º Tiene autorización para dar á los Sacerdotes que se dedican á la enseñanza el título correspondiente, que será reconocido por el Gobierno.

5.º Tiene derecho á administrar justicia debiendo ser acatadas todas las sentencias por el dictadas respecto á testamentos, contratos matrimoniales, arbitraje, matrimonios, etc.

6.º Ningún Sacerdote católico que sea acusado ante los tribunales de justicia podrá ser condenado sin el consentimiento del Obispo: debiendo en caso de culpabilidad, cumplir su condena en la residencia episcopal.

7.º El Obispo tiene derecho de defender á los fieles en todos los asuntos civiles y criminales.»

El gran turco dando lecciones de respeto al catolicismo á Sagasta, Cánovas y á los liberales de todas las camadas.

Chirigota de pesimo gusto de un periódico de Alicante, «El Graduador», que hoy ni es pulpo ni calamar, pero abusa de la paciencia de sus lectores, la cual dice así:

«Dicen que ha llegado muy bien acondicionada una partida de Remingtons á Aspe.

Que se ván á distribuir entre los carlistas, y que ya están hechos los nombramientos de los jefes.

Es que creerán que D. Carlos de Borbón gana terreno.

Y es verdad.

Se va á las Antídotos.»

*Antipodas* habrá querido decir el tal periódico que tan enterado se halla de geografía como de las cosas que pasan en la gloriosa comunión tradicionalista.

Los carlistas de Aspe, pese á «El Graduador», son honrados y morigerados, cumplen sus obligaciones de cristianos y ciudadanos, y no solo están muy lejos de pensar en armas, motines y asonadas, sino que hoy se hallan al lado de las autoridades locales contra la anarquía y son verdadera garantía de orden.

¿Acaso «El Graduador» arroja chinitas para mover el pordillo de las elecciones municipales?

Si así es, debemos ser esplicitos, porque al buen pagador no le duelen prendas.

Los carlistas de Aspe secundarán en los próximos comicios, la política salvadora y patriótica del Sr. Marqués de Cerralbo, y se ajustarán rigurosamente á las instrucciones de su junta local que

vela por la prosperidad de Aspe y por el prestigio de la causa Dios Patria y Rey.

CANTARES.

Para ser *buen* fusionista  
conditio es *sine qua non*  
ser autómatas probado  
y gran *panamizador*.

\* \* \*

Con su lógica Venancio  
gobernar podrá en Marruecos  
donde la ley son los palos,  
las espingargas y cuernos.

\* \* \*

Carlista nació de padres,  
carlista me he de morir,  
y aun de la tumba, á ese nombre  
seré capaz de salir.

\* \* \*

Eres ingerto en mestizo,  
mal fruto tienes que dar;  
que el cruce de dos especies  
híbrido suele quedar.

\* \* \*

Cuando yo me muera,  
mira que te encargo  
que del rey don Carlos, cerca de mi boca  
pongas el retrato;  
y entre las dos manos,

con el crucifijo,  
la boina encarnada que llevé á la guerra  
que vaya conmigo.

\* \* \*

Para escuchar un sermón  
llámanme á la sacristía;  
yo solo voy á la iglesia  
que es donde el cura predica.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 5.—S. Froilan ob. y mr.

En la Catedral y Parroquias,  
Misa mayor á las 8 y media. Los  
dias que siguen á igual hora.

Viernes 6.—S. Bruno cf. y fr.

Sábado 7.—Ntra. Sra. del Re-  
medio.

En la Catedral á las 8 y media  
en punto Misa de renovación. En  
Monserrate á las 6 y media Misa  
de la Virgen.

Domingo 8.—Sta. Brígida viu-  
da.

En S. Francisco á las 5 de la  
tarde Corona.

Lunes 9.—S. Dionisio Areopa-  
gita ob. y compañeros mrs.

Martes 10.—S. Francisco de  
Borja cf.

Miércoles 11.—S. German ob. y  
mr.

NOTA. Todas las noches al toque  
de Oraciones se reza el Santo Rosario  
en la Catedral y en Monserrate.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

1.<sup>a</sup> Rogamos enca-  
recidamente á nuestros  
suscriptores de fuera  
de la población se pon-  
gan al corriente en los  
pagos, puesto que como  
se ve en las condicio-  
nes, *el pago es adelan-  
tado*.

Muchos son los que  
adeudan trimestres  
vencidos y sentiríamos

vernios en el caso de te-  
ner que publicar sus  
nombres y apellidos  
con todas sus letras y  
trimestres que adeu-  
den, para conocimien-  
to de amigos y adver-  
sarios.

2.<sup>a</sup> A los que hagan  
preguntas acerca de  
suscripciones ó por  
otra causa, deben in-  
cluir un sello para con-  
testar, puesto que la  
sola contestacion equi-  
vale á un mes de sus-  
cripción, en virtud de  
lo barato de LA MAR-  
GARITA.



Documentos Parlamentarios (23)

y para conseguirlo tomó su mando el augusto Señor D. Carlos de Borbón, con esa inmensa fuerza que tiene la realeza cuando se convierte en el primer soldado; y aquellos bravos, que voluntariamente habían dejado sus familias y hogares, recordando que en Montejurra los llevó á la victoria, juraron solemnemente vencer ó morir en la demanda. Se nombró jefe de Estado Mayor al gran candillo y bravo general llamado D. Nicolás Ollo, que había recogido grandes laureles en Africa y en España, y á quien el inspector general de infantería, Sr. Fernández San Román, había presentado en Pamplona como modelo de jefes por el brillante estado de sus tropas y por las notas excepcionales que constaban en su hoja de servicios.

Rompióse el fuego el dia 27 de Marzo, y no puedo decir cómo se luchó aquel dia y los siguientes; agotados por los generales liberales todos los planes de ataque que permite combinar el arte militar, después de haber luchado aquellos soldados republicanos, no como leones, sino como héroes que des-

precian altamente la vida, vimos venir el dia 27, hacia las tres de la tarde, una verdadera avalancha de hombres enfurecidos, trayendo á su cabeza á los generales Serrano, López Dominguez y Loma, que cayó herido. El choque fué violentísimo, cada piedra era un baluarte, cada mata un reducto, cada arruyuelo se convertia en un foso invadible; allí se luchaba á tiros; las brillantes bayonetas, que pocas horas antes habían reflejado en sus aristas aceradas los rayos de un sol esplendoroso, se veían empañadas por generosa sangre española; los fusiles se usaron á modo de mazas; se luchó á brazo partido, y, por último, allí se conquistó y se perdió una casa cuatro veces. Es seguro que no pudieron luchar con más bravura aquellos famosos tercios españoles que pasearon victoriosamente las banderas de la patria por Flandes y por Italia, por las Alpujarras y por Francia, por los países del Norte y por Africa. El ejército carlista hizo justicia, ¿cómo no?, á aquellos heroicos y sufridos soldados, y al verlos retirarse durante diezmos por la metralla, paso á paso, volviendo la cara y haciendo fuego, los batallones y las baterías carlistas prorrum-

pieron en entusiastas vivas á aquel incomparable batallón de infantería de Marina, á aquellos heroicos cazadores, á aquella artillería que al galope había avanzado hasta las guerrillas, á aquellos generales que con las hojas de las espadas saltadas por las balas y con los uniformes destrozados, ébrios de coraje y de valor habían llegado á casi tapar con sus cuerpos las bocas de nuestros cañones. Allí tuve el honor de ver y de ametrallar al actual señor ministro de la Guerra.

Poco tiempo después, estando luchando en los altos de Peñaplata, sin esperanza alguna ya en mi alma, pensaba yo que si hubiera sido posible unir bajo una sola bandera, bajo una sola enseña á aquellos dos ejércitos, compuestos de soldados tan bravos tan honrados y tan sufridos, habrían sido pequeños los campos de Pavia, de San Quintín y de Garellano, y estrechos los golfos de Gascuña y de Lepanto para saciar su sed de gloria.

Pensaba yo: tantas victorias podrían haber alcanzado, que á colocarlas sobre la corona de España, era de temer que no se hubieran encontrado sienes bastantes resistentes para soportarla, aunque hubieran sido las de un Carlos I.

Así lucharon los dos ejércitos, y yo pregunto, señores diputados: ¿es posible tratar de denigrar ó de amenguar la gloria de uno, sin hacer exactamente lo mismo con el otro?

Es la guerra una sucesión de actos de fuerza sujetos á leyes tan variables y tan especiales, que pueden ser calificados de desmanes por aquellos que no tienen perfecto conocimiento de los actos que impone el arte militar. Yo pude ver y vi mucho de lo que hizo uno y otro ejército; pude pensar y pensé si aquellos eran ó no desmanes; pero terminada la guerra olvidé si había visto alguno, para recordar tan sólo lo que podía ser gloria para uno ó para otro ejército.

Por otra parte, aunque hubiera la posibilidad, que rechazo, de entrar en una discusión de «más eres tú», yo no puedo hacerlo, porque educado de una Academia militar, donde además de la mucha y sólida ciencia con que allí sabios profesores instruyen á los alumnos (siempre que no tropiecen con inteligencias tan limitadas como la mía), se satura á todos de un compañerismo que, á mi entender, es la base de la gloria del Cuerpo; cuando se llena el alma de una amistad

# SECCION DE ANUNCIOS

COLECCION DE SAN EUGENIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Y  
ACADEMIA VASCO-NAVARRA

PARA ALUMNOS DE FACULTAD Y CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCION DE

**DON FERNANDO SEGURA MIRAMBELL, PBRO.**

Y  
Don Juan Salanueva y Ochoa, Lcdo. en Filosofía y Letras,

Preciados 20, pral. (entrada calle del Carmen,, 27),

**MADRID**

En este establecimiento docente podrán cursar los alumnos la 1.<sup>a</sup> enseñanza en sus tres grados; infima, elemental y superior. La 2.<sup>a</sup> hasta obtener el grado de Bachiller en Artes. Y las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y carreras especiales.

La dirección espiritual está á cargo de un celoso é ilustrado Sacerdote.

Los señores alumnos de Facultad que se matriculen oficialmente, asistirán á las clases oficiales de la Universidad, bajo la vigilancia de la Academia.

A los padres ó encargados se les informará mensualmente del concepto que los señores alumnos hayan merecido de sus respectivos profesores.

Los alumnos serán internos, permanentes y externos.

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre. Las clases darán principio en 1.<sup>o</sup> de Octubre.

**Honorarios módicos.**

**Enseñanza libre, precios convencionales.**

## JOSE ORGILES Y MARTI

SANTIAGO, 1.

Se ofrece al público para repartir tarjetas de difunto y para toda clase de diligencias en los entierros con la actividad y puntualidad que lo hacia el difunto Mampulin, pues este ha ido mucho tiempo en su compañía haciendo dichos trabajos.

CALLE DE SANTIAGO, 1.

### OBRA NUEVA

MANUAL BÍBLICO

ó

### CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

PARA USO DE LOS SEMINARIOS Y DEL CLERO

POR

### L. BACUEZ Y F. VIGOUROUX

TRADUCCION

DE

### DON VICENTE CALATAYUD Y BONMATE

Antiguo Testamento. Dos tomos en 4.<sup>o</sup>—Precio 11 pesetas, franco de porte. Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de Don José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.—Orihuela, en casa de D. Diego Castaño, y en la secretaría del Seminario.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar, 55 2.<sup>o</sup>, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

cuyos lazos no se romperán jamás por nada ni por nadie; cuando, como á mí me sucede hoy, encuentro cortos los brazos para abrazar, como lo ansia mi corazón, á aquellos antiguos enemigos y siempre queridos compañeros míos, no puedo, ni aunque pudiera con verdad lo haría, no intentar manchar, ni siquiera tratar de oscurecer, la brillantez del gloriosísimo uniforme que visten, uniforme que yo amo tanto, que quiero que sea mi mortaja (*Muy bien.*)

Por otro lado, es altamente injusto pretender que los actos de un guerrillero ó de un jefe de Cuerpo puedan caer sobre el honor de un ejército entero para mancillarlo.

A juzgar así, ¿qué gloria tendría el ejército francés, ni el alemán, ni el italiano, ni ningún otro? Queriendo juzgar de esta manera, poco brillantes serían las glorias, que son imperecederas, de Hernán Cortés y de Pizarro, del Gran Capitán y de Napoleón, y en el presente la de Moltke. Como yo no puedo juzgar así, como yo no creo pueda hacerse eso, cuando veo desfilar por delante de mí alguna fuerza armada, me descubro, no solamente ante la gloriosa enseña de la patria, sino ante la representa-

ción del Ejército español, bravo, noble y honrado siempre.

El ejército carlista desapareció en tres días. Mucho tendría que decir para explicar ó intentar explicar ese hecho increíble de que 46.000 hombres desaparecieran tan sólo en el espacio de tres días. Tendría que hablar de credenciales y de altos empleos dados en Cuba, de millones desparramados, de mil y mil cosas desagradables; tendría que entrar en una discusión enojosa y de personalidades que yo rehuyo, porque esta minoría tradicionalista ha venido aquí, no á avivar odios, no á aventar cenizas, sino á prestar su apoyo á todo cuanto creemos que es beneficioso para la patria, preséntelo el Gobierno fusionista ó preséntelo los conservadores, y á oponerse resueltamente á cuanto crea que le es perjudicial; por esta razón yo paso sobre este asunto sin discutirle.

El partido tradicionalista ha recibido órdenes terminantes para que tome parte en lo que se llama lucha pacífica; así lo ha hecho, y lo está haciendo, toda vez que estamos aquí. Nuestra política hoy es de paz, y nuestros antiguos batallones no pueden volver á aparecer sobre el campo de batalla nada más

que en dos casos; primero, si se atacan ó desconocen los derechos de la santa Iglesia católica romana; segundo, si la patria imperiosamente lo reclama.

El ejército carlista fué eminentemente católico y eminentemente español. Con motivo de unas dificultades que hubo con una potencia de la América del Norte, las incompletas noticias que llegaban al campo carlista nos hizo temer un conflicto internacional, y desde aquel momento todos los carlistas dejamos de mirar al campo liberal que teníamos enfrente para fijar los ojos en las provincias españolas de Cuba y Puerto Rico. Cuando se les preguntó á aquellos batallones y baterías si en caso de guerra estaban dispuestos á ir allí cubiertos con la tradicional boina á pelear por la integridad de la patria, todos sin excepción dijeron que sí. Recientemente unos cuantos mal aconsejados dieron en Holguin el grito seperatista.

Afortunadamente, cuando el Congreso se constituyó ya habia desaparecido esa partida; pero si esa fortuna no hubiera ocurrido, la minoría tradicionalista habria hecho presente á ese Gobierno que, tratándose de la integridad de la pa-

tria, aquí no hay partidos, porque no puede haber nada más que españoles; que no excitaba á ese Gobierno á que cumpliera con su deber, porque un Gobierno compuesto de españoles no necesita de excitaciones para que lo supere, dado caso de que superarlo fuera posible. Que todo cuanto tenemos los tradicionalistas estaba á disposición de ese Gobierno para que sofocase pronto y bien la insurrección; cumpliendo con tanto más gusto los sacrificios cuando mayores fueran, y por último, que si lo mortífero del clima aclaraba las filas del valiente Ejército hasta el punto de que pudiera hacer temer que se perdieran aquellas provincias por falta de soldados; tenemos miles de voluntarios para que fueran allí á llenar los huecos y á empuñar la carabina, no volviendo á España hasta que de uno el otro lado de la isla pudiera pasearse la gloriosa bandera de la patria, sin que nadie osase hacerla fuerza. Esto es lo que hubiese dicho esta minoría tradicionalista.

El ejército carlista fué eminentemente católico; y en esto hago referencia á algo que oí al señor Dávila. Nosotros no notemos ninguna autoridad dentro de la Igle-